
CERCETARI ARHEOLOGICE PRIVIND 
SECOLELE IV -XI IN JUDEŢUL VRANCEA 

IOAN MITREA 

Pînă nu demult, pe teritoriul de azi al judeţului Vrancea, judeţ care 
cuprinde în limitele sale administrative şi străvechiul teritoriu româ
nesc. cunoscut sub numele de "Ţara Vrancei", erau identificate doar cî
teva staţiuni arheologice din epoca secolelor IV -XI, rezultat al unor 
cercetări de suprafaţă 1, sau al unor descoperiri fortuite 2• 

Orientarea accentuată din ultimii ani, spre o mai intensă cercetare 
a epocii secolelor IV-XI, epocă de mtaTe importanţă pentru cunoa:ş
terea procesu'lui de etnrogeneză a poporului român, a dus şi :în V:rancea, 
ca şi in toate IC-elelallte :regiuni a:I.e ţării, la descoperirea unor importanie 
dovezi arheologice, dovezi ce constituie puncte de reper pentru reconsti
tuirea istoriei şi civilizaţiei din secolele IV-XI, din spaţiul ca'I"pato
dunărelaln. 

In am.sa.mhlul ceTCeltărilor arheologice efectuate în ultimii ani, in 
diferite staţiuni de pe ClJIPrin!sul judeţului Vrancea, se î nscriu, în ordi
nerr încaldmrii loc cronologice, şi 1Cercetări1e de la Oreavu, Lespezi-Ho
mocea şi Cîmpineanca 3. 

1 .  Aşezarea de la Oreavu 

Situată pe terasa din stinga Rîmnei, în marginea de est a satului 
Oreavu, comuna Gugeşti, jud. Vrancea, în punctul numit de localnici 
"Islaz", aşezarea din epoca rnigraţiilor, din acest punct, a făcut obiec
t ul unor săpături arheologice sistematice în august 1 975. 

In suprafaţa cercetată, prin secţiuni paralele, trasate pe direcţia 
N-S şi deschiderea unor casete, (fig. 1) s-au descoperit patru locuinţe, 

1 N. Zaharia, M. Petrescu-Dimboviţa, Em. Zaharia, Aşezlri din Moldova. De 
la paleolitic pinA în secolul al XVID-lea, Ed. Academiei, Bucureşti, 1970, p. 
359--367. 

2 Maria Comşa şi Gh. Constantinescu, Depozitul de unelte şi arme din epoea 
feudali timpurie descoperit la Dragosloveni (jud. Vrancea), în SCIV, 20, 1989, 
3, p. 425-435. 

3 Menţionăm că săpăturile arheologice în aşezările amintite aici, au fost 
efectuate cu fonduri asigurate de Muzeul de istorie şi etnografie din Foe�anl. 
Materialele rezultate din aceste săpături au intrat 1n colecţiile acestui muzeu. 
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dintre care trei aparţin secolului al IV -lea, iar una aparţine secolului 
al VI-lea. 

Din punct de vedere stratigrafic, în aşezarea de la Oreavu, situa
ţia se prezintă astfel peste pămîntul galben, aflat la circa 0,25 m înspre 
capătul de nord al secţiunilor, unde terenul coboară uşor în pantă şi 
a fost mereu spălat, şi la circa 0,70 m înspre capătul de sud, se supra-
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Fig. 1. Planul săpăturilor arheologice de la Oreavu. 

pune un strat de pămint brun-deschis, a cărui grosime variază de la 
0,10 m la nord pînă la 0,35 m înspre capătul de sud al secţiunilor să
pate, în care se găsesc materialele arheologice. 

La baza acestui strat, apar sporadic materiale caracteristice seco
lului al III-lea. Peste acest nivel arheologic discontinuu se suprapune 
nivelul cu materiale ce aparţin secolului al IV-lea. In partea de sus a 
acestui strat apar, destul de rar, materiale care pot fi atribuite se
colului al VI-lea. Majoritatea materialelor arheologice au fost găsite în 
complexele de locuire. In restul secţiunilor s-au găsit în mod răzleţ 
fragmente ceramice şi cîteva bucăţi de zgură. Peste stratul de pămînt 
care conţine orizontul arheologic, urmează un strat de pămint brun 
care formează orizontul arabil, deranjat aproape pe toată adîncimea de 
lucrările agricole. 

Aşezării din secolul al IV-lea îi aparţin trei din cele patru locuinţe 
descoperite prin cercetările de la Oreavu. 

Două dintre locuinţe (fig. 2� şi L4) sînt de tipul locuinţelor de 
suprafaţă, iar a treia (fig. 2/�) este parţial îngropată în pămînt, un se
mibordei. 

Semibordeiul, in colţul de vest, a suprapus o groapă, în care s-au 
găsit cîteva fragmente ceramice, lucrate cu mîna şi la roată, ce pot fi 
atribuite secolului al III-lea. ln partea de sus a gropii, la limita podelei, 
care era bătătorită şi nu lutuită, s-a găsit o fibulă de bronz (fig. 3/1) 
cu portagrafa înaltă şi articulaţia în sistem de balama. Fibula de la 
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Oreavu îşi găseşte analogii în descoperirile de la Tîrgşor "-, Lichitişeni 5 
şi Bocani li. Unele asemănări există şi între fibula de la Oreavu şi una 
din fibulele din necropola de la Izvorul 7 Pe baza analogiilor menţio
nate fibula de la Oreavu poate fi atribuită celei de a doua jumătăţi 
a secolului al III-lea. Această fibulă, alături de unele fragmente 
ceramice, între care un fragment dintr-o ceaşcă, precum şi o toartă de 
ceaşcă (fig. 3/3), indică prezenţa unui nivel arheologic discontinuu în 
aşezarea de la Oreavu, care poate fi atribuit celei de a doua jumătăţi 
a secolului al III-lea. 

Se poate aprecia că aşezarea din secolul al IV-lea de la Oreavu, 
mult mai bine definită, prin materialele descoperite in complexele de 
locuire corespunzătoare (L:l, !.:3 şi L"), îşi are începuturile in cea de a 
doua jumătate a secolului al III-lea, dovedite aceste începuturi prin 
prezenţa fibulei amintite, prin unele materiale ceramice caracteristice 
secolului al I II-lea, a căror tradiţie este evidentă şi în nivelul atribuit 
secolului al IV-lea. 

Semibordeiul, ca şi locuinţele de suprafaţă, atît cit s-a putut ob
serva şi preciza, sînt de fonnă rectangulară în plan. 

In fiecare din cele trei locuinţe s-au descoperit vetre simple din 
lut, la a căror amenajare uneori s-au folosit şi bolovani (L"). Atît lo
cuinţele de suprafaţă cît şi semibordeiul din aşezarea de la Oreavu, prin 
forma lor, cît şi prin tipul de vatră folosit, sau alte detalii de construc
ţie, îşi găsesc analogii în descoperirile din secolul al IV -lea de pe 
teritoriul României 8• 

In groapa semibordeiului, ca şi în suprafaţa locuinţelor de supra
faţă s-a descoperit o cantitate relativ mare de ceramică. 

Predomină în toate complexele ceramica lucrată la roată, care re
prezintă peste 900fo din totalul ceramicii aflate în această aşezare. 

Din categoria ceramicii lucrate cu mîna, menţionăm cîteva funduri 
de vase, fragmente din gura unor vase (fig. 4/6), ca şi un vas mic, re
dînd fonna unei fructiere (fig. 3/6), aflat în S IV în apropierea locu
inţei �. 

Ceramica lucrată la roată cuprinde două specii : a) ceramică lu
crată la roată, din pastă fină, din care au fost confecţionate vase de 
diferite forme, de culoare cenuşie (fig. 4/1 ,  2, 4, 8, 10, 11 ; fig. 5/1 ,  7, 1 1  ; 
fig. 6/1, 2, 7, 8), roşu-cărămizie (fig. 4/7 ; fig. 5/2, 6 ; fig. 6/5) şi mai rar 
de culoare gălbuie (fig. 4/9 ; şi b) vase lucrate la roată din pastă cu 

4 Gh. Diaconu, Tirgşor. Necropola din secolele III-IV e.n., Ed. Academiei, 
Bucureşti, 1965, p. 161, Pl. XJi/7. "Fibula din fier din M 198, cu porta.grafa lnaltă 
şi cu artciulaţia sa in sistem de balama, nu poate să dateze, de asemenea, declt 
de la mijlocul secolului al III..,J.ea e.n ... p. 29. 

5 Fibula de la Lichitlşeni este din bronz. Colecţii'l.e Muzeului j.udeţean de 
istorie �� artă Bacău. I.nv. 819. 

6 E. A. Rikman, Pamiatniki sarmatov i plemen eerniabovseoi ealturi, Chi
sinău, 1975, p. 28, ftg. 13/9. 

7 Bucur Mitrea, Constantin Preda, Necropole diD secolul al IV-lea e.n. in 
Muntenia, Ed. Academiei, Bucureşti, ·1966, p. 72 şi fig. 1Bal,1l-2. 

R I. Ioniţă. Contribuţii cu privire la eDitura Sintaaa de Mureş - Cemealaoy 
pe teritoriul Republicii Socialiste Rom4n.la. 1n Arheologla Moldovei, IV, 1988, 
p. 191-198. 
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ms1p în compoziţie (fig. 4/3, 5 ; fig. 5/3, 4, 12, 13) sau cu microprundi
şuri (fig. 5/8 ; fig. 6/3, 4, 6). 

Atît ceramica din pastă fină, cît şi ceramica din pastă cu nisip sau 
microprundişuri în compoziţie, este ornamentată. 

Pe ceramica fină, cenuşie, se întîlneşte un decor format din dungi 
în relief sau adincite, motive executate în tehnica lustruirii (fig. 6/2), 
uneori cu motive în "X" (fig. 4/8), sau ornamente ştanţate, compuse 
din motive vegetale (fig. 6/1). Atît ornamentele realizate în tehnica 
lustruirii, cît şi cele ştanţate, compuse din motive vegetale, sînt cu
noscute pe ceramica din secolul al IV -lea 9. 

Pe un fragment de vas din ceramică fină gălbuie, se întîlneşte un 
decor neregulat, redînd linii uşor adîncite, dispuse în zig-zag (fig. 4/9). 

Un fragment, care provine din gîtul unui vas, de culoare roşcat
cărămizie, are un decor, constînd dintr-o bandă lată cu striuri vălurite, 
foarte fine (fig. 5/6). 

Ceramica din pastă cu nisip şi microprundişuri în compoziţie, din 
care s-au confecţionat vase mari, îndeosebi vase de provizii, cu margi
nile îngroşate în interior şi exterior (fig. 4/3 ; fig. 6/4, 8), este orna
mentată cu benzi de linii drepte şi în val incizate (fig. 4!/.5 ; fig. 5/3, 
4, 8, 12, 1 3  ; fig. 6/3, 4, 6). 

Uneori sînt decorate şi buzele late, cu motive din benzi vălurite 
(fig. 6/4). 

Ceramica zgrunţuroasă, din aşezarea de la Oreavu, atît ca fonne, 
cît şi ca motive ornamentale, îşi găseşte numeroase analogii în desco
peririle din Muntenia 10, Moldova 11. şi Transilvania 12, din secolul al 
IV-lea. 

In afara categoriilor şi speciilor ceramice descrise mai sus, mai 
amintim un fragment roşcat, canelat (fig. 515, din corpul unei amfore, 
precum şi un fragment de toartă de amforă (fig. 51}9). 

Pe lîngă ceramică, din inventarul aşezării din secolul al IV-lea mai 
menţionăm cîteva bucăţi de zgură, un obiect din fier, alungit şi mai 
subţire la un capăt (fig. 3/7), o jumătate dintr-o fusaiolă plată, lucrată 
din pastă fină, cenuşie (fig. 3/4), o fusaiolă mai mică, tot plată, cenuşie, 
avînd doar început orificiul de fixare (fig. 3/5), precum şi o fusaiolă 
b1tronconică, canelată (fig. 312). Fusaiolele plate, din pastă fină, cenuşie, 
se întîlnesc în aşezările din secolul al IV-lea 13, ca şi în aşezările din 
epoca următoare. 

9 Ibidem, p. 20!. 
11 I. Ioniţă, op. cit., p. 205 şi p. 208, fig. 14/1, 4 ;  Ioan Mitrca �i /\l. Artimon, 
11 I. Ioniţă, op. cit., p. 205 şi p. 208, fig. 14/1, 4. Ioan Mitrea şi Al. Artimon, 

f'l<>scoperiri prefeudale la Curtea Domneasci - Baellu, In Carpica, IV, 1971, p. 
231 ; p. 237, fig. 9/1 . 3, 5, 6 ;  p. 238, fig. 10/2. 

1? Ligia BArzu, Continuitatea populaţiei autohtone în Transilvania in seco
lele IV-V, Ed. Academiei, Bucure�ti. 1973, p. 35-37. 

13 Dan Gh. Teodor, V. Căpitanu şi 1. Mitrea, Cercetirile arheologice de la 
1\/r'l.,�,.ia-Costişa şi contribuţia lor la cunoaşterea culturii materiale locale din 
secolele V-VI din Moldova, în Carpica, I,  1968, p. 238, fig. 7/3, 5, 7. 

Yn aşezarea din secolul al IV-lea de la Bacău - Curtea domnească, se cu
n "�" fusaiole asemănătoare celor din Oreavu. Săpături 1971-1972. Materialul este 
medit. 
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Deşi mai rar întîlnit, tipul de fusaiolă bitronconică, decorată cu 
caneluri formînd cercuri concentrice paralele, este prezent pînă tîrziu 
în secolele VII-VIII, vreme în care, canelurile pronunţate din secolul 
IV sint înlocuite cu linii incizate. 

Exemplare din secolele VII-VIII, se cunosc în Moldova, la Izvoa
re-Bahna 14, în Transilvania la Filiaş 15 şi în R.S.S. Moldovenească 16. 

In ansamblul lor, materialele din aşezarea din secolul IV de la 
Oreavu, şi în primul rînd ceramica, îşi găseşte analogii în descoperirile 
din aşezările contemporane din intreg spaţiul carpato .... dunărean. 

Formele, motivele ornamentale, compoziţia pastei, constatate la ce
ramica de la Oreavu, se dovedesc a fi în marea lor majoritate de tra
diţie locală. 

Dacă ceramica provincial-romană, roşcată....cărămizie, este folosită 
de populaţia autohtonă încă din secolul II, ceramica zgrunţuroasă, este 
prezentă începînd din secolul al III-lea în olăria geto-dacilor 17. 

Descoperirile din secolul al IV-lea de la Oreavu 18, documentează 
un aspect cultural specific regiunii din zona de contact a Subcarpaţilor 
Vrancei cu Cîmpia Siretului, aspect cultural care se dovedeşte a avea 
strînse legături cu complexele culturale din regiunile de la sud de 
Carpaţi. 

Prin cercetările de la Oreavu, au fost descoperite şi materiale ar
heologice care pot fi atribuite unui nivel din secolul al VI-lea. Acestui 
orizont cultural îi aparţine locuinţa de suprafaţă din secţiunea I (fig. 
VSI-L1 ; fig. 20Lt)· 

Conturul acestei locuinţe mai greu de surprins în totalitate, pare 
a indica o formă rectangulară. Aproximativ pe mijlocul locuinţei, ceva 
mai )nspre colţul de nord, s-a dezvelit o vatră simplă, din lut şi pietre. 
In suprafaţa locuinţei s-au găsit foarte puţine materiale. Singurele 
fragmente ceramice descoperite în această locuinţă s-au găsit printre 
bolovanii de la vatră. Este vorba de un fragment ceramic lucrat la 
roată din pastă fină cenuşie, avînd pe umăr o linie în relief, iar între 
buză şi această linie in relief, un ornament constind dintr-o linie inci
zată vălurită (fig. 'N3). Acest fragment provine dintr-un vas borcan, 
de mici dimensiuni, avînd buza mult' răsfrintă (fig. 7/2). 

Tot intre pietrele de la vatră s-au găsit şi două fragmente de tipsie 
(fig. 7/5, 6), lucrate din pastă cu cioburi în compoziţie, avind fundul 

14 Ioan Mitrea, Aşezarea prefeudală de Ia Izvoar-Bahna (Il). Contribuţii la 
arheologia epocii de formare a poporului român, Carpica, X, 1978, fig. 2 1 /9. 

15 Szekely Zoltân, Aşezări din secolul VI-IX e.n. in sud-estul Transilvaniei, 
in AJuta, VI-VII. 1 974-1975, p. 44. 

16 1. A. Rafalovici, Slaviane VI-IX vekov v Moldavii, Chişinău, 1972, p. 204, 
fig. 32/12. 

17 Gh. Diaconu, op. cit., p. 76. 
18 Descoperirile de la Oreavu-Islaz, nu sint singulare In această zonă. Tot 

r� teritoriul satului Oreavu, in punctul "Ceprăzari", situat pe malul Rimnei, s-au 
cules de la suprafaţă fragmente ceramice caracteristice secolului al IV-lea, intre 
care se remarcă mai multe fragmente de funduri de vas cu cercuri concentrice, 
de la desprinderea cu sfoara de pe discul roţii olarului. 

Pe raza satului Gugeşti, in punctul "Gura htrtopului mare", punct situat pe 
te-ras;t din dr-eapta :rumnei, a mai fost identificată, prin cercetări de suprafaţil, 
o ase7.are cu ceramică caracteristică secoll.ului al IV-lea. 
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gros, buza într-un caz, mai groasă şi rotunjită (fig. 7 /7), iar în al doilea 
su bţiată şi puţin teşită (fig. 7 /8). 

Aceluiaşi niveJ, îi atribuim şi un alt fragment ceramic, lucrat tot 
la roată din pastă cu microprundişuri, decorat cu striuri orizontale (fig. 
7/4), provenind dintr-un vas borcan cu buza arcuită mult în afară 
(fig. 7/1). 

Locuinţele de suprafaţă se întîlnesc în aşezările din secolul al 
VI-lea, în unele cazuri acest tip de locuinţă fiind chiar predominant 19. 

Fragmentele ceramice, lucrate la roată, din aşezarea de la Oreavu, 
îşi găsesc analogii în ceramica caracteristică complexelor de tip Ipo
teşti-Cîndeşti din Muntenia 20, cu precădere în cele atribuite sfîrşitului 
secolului V şi secolului VI 2 1, sau în unele aşezări din Moldova atri
buite secolelor V-VI, dintre care amintim aici, pe cele de la Costişa :!:!, 
Bacău 23 şi Davideni 24. 

· 

Tipsii asemănătoare acelora din care provin fragmentele de la 0-
reavu, sînt cunoscute atit în Muntenia în complexele de tip Ipoteşti
Cîndeşti 25 cît şi în aşezările din Moldova, atribuite secolului al VI-lea, 
cum ar fi cele de la Bacău 26, Izvoare - Bahna 27, Davideni 28, etc. 

Avînd în vedere trăsăturile caracteristice ale fragmentelor cera
mice, aflate în L" analogiile cele mai apropiate amintite mai sus, atri
buim acest complex, ca şi nivelul superior din aşezarea de la Oreavu 
în ansamblu, secolului al VI-lea. 

Din cele prezentate, rezultă că deşi nu au avut o mare amploare, 
cerc-etările arheologice de la Oreavu au dus la descoperirea unei aşezări 
in care au fost identificate unele complexe de locuire din secolul al 
IV-lea, aşezare ale cărei începuturi pot fi plasate însă în a doua jumă
tate a secolului al III-lea, precum şi a unui nivel, căruia îi cores
punde o locuinţă de suprafaţă (L,.), ce poate fi atribuită secolului al 
VI-lea. 

In linii mari, rezultatele acestor săpături, completate cu unele date 
oferite de cercetările de suprafaţă efectuate în zonă, dovedesc o conti
nuitate de viaţă a populaţiei autohtone, în curs de romanizare în epoca 
secolelor III-VI e.n., în teritoriul la care ne-am referit. 

19 Suzan.a Dolinescu-Ferche, Aşezlri din secolele m şi VI e.n. în sud-vestul 
Munteniei. Cercetările de la Dulceanca, Ed. Academiei, Buctll'eŞti, 1974, p. 63--80. 

20 V. Teodorescu, Despre cultura Ipoteşti-Cîndeşti în lumina cercetArilor 
arheologice din nord-estul Munteniei (regiunea Ploieşti), in SOIV, t. 15, 4, 1964. 
p. 485 şi unn ; MallgMeta Constantiniu, Elemente romano-bizantine in cultura ma
terialA a populaţiei autohtone din partea centralA a Munteniei în secolele VI
VII e.n .. tn SCIV. t. 17 .  4. 1966. p. 670-671 ; Suzana Dolinesou-Ferdle, op. cit., 
p. 75, fis. 69/1-5 ; p. 84, fig. 84 ; fig. 85/1-3 ; fig. 120Vi1.......2 . 

21 V. Teodorescu, op. cil, p. 491---492, 496. 
22 Dan Gh. Teodor, V. Căpitanu şi 1. Mitrea, op. cit., p. 240, fig. 4/1 ; p. 241. 

fig. 5/1,  6. 9. 23 Săpături, I. Mitrea, 197,1-19.72, materialul este inedit. 
24 Săpături, 1. Mltrea ;197o-1977, materialul este inedit. 
?5. V. Teodore-scu, op. cit., p. 492. 
21l 1. Mitrea şl Al. Artimon, op. cit., p. 243, fig. 14/J-6. 
27 I. Mltrea, op. cit., tn Oarpica, X, 1978, fig. 6/9 ; fig. 7/5. 
28 I. Mltrea, Săpltur! 1970-1977, materialul în marea majoritate este inedit. 
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2. Aşezarea de la Lespezi - Homocea 

Aşezarea prefeudală de la Lespezi - Homocea, este situată la 
N-NV de satul Lespezi, comuna Homocea, judeţul Vrancea. Cercetă
rile din această aşezare au avut caracterul unor săpături arheologice de 
salvare :!9, care au fost efectuate în toamna anului 1974, într-un punct, 
de pe malul drept al pîrîului Prisăcii, situat la citeva sute de metri 
de biserica din Lespezi. Cu ocazia unor cercetări de suprafaţă, în punc
tul amintit, s-a observat în malul drept al pîrîului Prisăcii, groapa 
unui bordeL 

Săpăturile efectuate în acest loc au dus la dezvelirea unei locuinţe 
prefeudale, de tipul celor îngropate în pămînt, fiind parţial distrusă pe 
latura de sud, ca urmare a surpărilor repetate din acest mal. 

Locuinţa descoperită la Lespezi - Homocea (fig. 8) este de tipul 
celor adîncite în pămînt, de formă rectangulară în plan, avînd lungi
mea laturei de nord de 3,80 m, colţurile uşor rotunj ite şi pereţii părţii 
săpate în pămînt aproape drepţi în plan vertical. In colţul de NE al 
locuinţei, la oarecare distanţă de pereţi, s-au găsit resturile unui cup
tor din piatră, avînd gura orientată aproximativ spre mijlocul lo
cuinţei. 

In umplutura gropii bordeiului, ca şi pe podea şi cu deosebire în 
zona pietrarului, s-a găsit o mare cantitate de cenuşă şi cărbuni, fapt 
ce ne determină să apreciem că această locuinţă a fost distrusă prin 
incendiu. 

Inventarul aflat în această locuinţă este format numai din ce
ramică. 

O primă categorie o constituie ceramica lucrată cu mîna dintr-o 
pastă ce conţine în compoziţie cioburi pisate şi foarte rar microprundi
şuri. Din această pastă, au fost confecţionate în special vase de tip 
borcan, de diferite dimensiuni, cu fundurile îngroşate, pereţii mai groşi 
spre baza vasului şi mai subţiri spre gură, iar buza mai mult sau mai 
puţin răsfrîntă (fig. 9/1 , 2, 5, 8). 

Vasele borcan, lucrate cu mîna, sint ornamentate pe buză cu al
veole, făcute cu vîrful degetului, sau crestături, realizate cu un beţişor 
(fig. 9/1,  2, 5, 8). 

Din aceeaşi pastă, cu cioburi în compoziţie, s-au lucrat şi tipsii 
(tigăi}, folosite probabil pentru copt pîinea. 

In locuinţa dezvelită la Lespezi - Homocea, s-au găsit mai multe 
fragmente de tipsie, majoritatea provenind din acelaşi exemplar 
(fig. 9/10 ; fig. 10/6). Este o tipsie de dimensiuni mici, cu fundul în
groşat, marginea scundă şi buza subţiată la exterior. 

A doua categorie o formează ceramica lucrată la roată. 
La roata cu turaţie lentă sau medie, au fost confecţionate, dintr-o 

pastă mai bună, de obicei cu microprundişuri în compoziţie şi rar cu 
cioburi, vase borcan, de dimensiuni diferite. Gura acestor vase este 
mai largă decît fundul, buza mai m uit sau mai puţin răsfrintă (fig. 
9/4 ; fig. 10/1). 

"C) Ioan Mitrea, Sipliturile de salvare din aşezarea prefeudalil de la Lespezi
Homocea, in Carpica, VIII, 1976, p. 183 şi urm. 
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Vasele din această categorie, au fost ornamentate cu benzi de 
striuri drepte şi vălurite (fig. 9/4, 6, 7). 

Uneori striurile drepte sînt m ult distanţate între ele. 
Un fragment, ce provine din gura unui vas mai mare, cu pereţii 

groşi, avînd buza răsfrîntă şi teşită, este decorat cu striuri dispuse ver
tical în fascicole (fig. 9/3 ; fig. 10/3). 

Tipul de locuinţă descoperit la Lespezi - Homocea, cît şi inven
tarul aflat în această locuinţă, îşi găseşte analogii în aşezările din se
colele VIII-IX cercetate în Moldova sau în celelalte regiuni ale ţării 
noastre. Pentru ceramica de la Lespezi - Homocea, găsim analogii în 
Moldova la Hlincea - Iaşi 30, Spinoasa 31, Băiceni - Silişte 32, Bră
şăuţi 33, Onceşti :l", Izvoare - Bahna 35, etc. 

Vase borcan, ornamentate cu benzi, de linii orizontale sau vălurite, 
sînt cunoscute în Transilvania, la Bedehâza :u>, din săpăturile efectuate 
cu aproape trei decenii în urmă. 

In ultimii ani, ceramică asemănătoare celei de la Lespezi - Ho
mocea a fost descoperită în mai multe aşezări din sud-estul Transilva
niei, dintre care amintim Bezid 37, Filiaş 3H şi Sălaşuri :19. 

In R.S.S. Moldovenească, în peste 90 de staţiuni arheologice "0, da
tate în secolele VIII-IX a fost descoperită ceramică asemănătoare ce
lei din aşezarea de la Lespezi - Homocea. 

Pe baza analogiilor amintite, între ceramica descoperită la Les
pezi - Homocea şi ceramica de aceeaşi factură aflată în aşezările men
ţionate mai sus, considerăm că inventarul locuinţei prezentate, ca şi a
şezarea de la Lespezi - Homocea în ansamblul său, poate fi datată în 
secolul al VIII-lea şi începutul secolului al IX-lea. 

30 M. Petrescu-Dimboviţa şi colaboratori i , Şanlierul Hlincea-Iaşi, în SCIV 
V, 1954, 1-2, p .  233 şi urm. ; idem, în  SCIV, VI ,  1955, 3-4, P. 687 !)i urm. Avem 
!n vedere in cazul de faţă materialele de la Hlin<"en caraderistice secolului VII I  
�i inceputul secolului al IX-lea. 

31 A. Niţu şi D. Teodor, Raport asupra sondajului din aşezarea prefeudală 
de la Spinoasa, in Materiale, IV, 1959, p. 485 şi urm. ; D. Teodor şi Em . Zaharia, 
Sondajele de la Spinoasa şi Erbiceni, în Materiale, VIII, 1962, P. 35 şi urm. 

32 1. Ioniţă şi V. Spioei, Aşezarea prefeudală tirzie de Ia Băiceni-Silişte, în 
Arh. Moldovei, VII, 1972, ,p. 307 şi wm. 

33 V. Spinei �i D. Monah, Aşezarea prefeudală de la Brăşăuţi, in Memoria 
Antlquitati�. II, 1970, p. 371 şi urm. 

34 D. Gh. Teodor, C. Buzdugan şi I. Mitrea, Descoperirile arheOlogice de l:t 
Oituz (judeţul Baciiu), in Carpica, Il, 1969, p. 309 şi urm. 

35 1. Mitrea, Aşezarea prefeudală de la Izvoare-Bahna, în Carpica, VI. 
1 973-1974, p. 55 şi unn. 

36 K. Horedt şi coiab., Piitrunderea şi aşezarea slavilor în Transilvania, in 
«crv. 1, 1950, 1, p. 128. 

�7 Z. S1.ekely, Contribuţii la cultura slavi în secolele VII-VIII în sad-estul 
Transilvaniei, !n SCIV, XIII, 1962, 1, .p. 53 ; idern., Siplturile executate de Muzeul 
." ,.. Sf. Gheor1he (1959-1966), ln Materiale IX, 1970, p. 297. 

"Il z. S7.j\kpJy, op. cit., fn Materiale, IX, 1970, p. 312 ; idem, Aşeziri din se
colele VI-IX e.n. In sad-estal Transilvaniei, !n Aluta. VI-VII, 1 974-1975, p. 46. 

�9 Z. SzPkely, op. cit., !n SCIV, XIII, 1962, 1 ,  P. 54-56 ; idem, Aşezarea pre
fpudalii de la Sllaşuri (eorn. Veţca jud. Mureş), in Marisla, V, 1975, p. 78. 

•n T. A. R n fnlovlci, op. cit., Chişinău, 1972, p. 12-13, harta şi lista localitâ
. " ,..,.,. cu materiale din secolele VIII--J:X. 
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3. Aşezarea de la Cimpineanca 

Cunoscută, prin descoperiri întîmplătoare şi cercetări de suprafaţă, 
încă cu mulţi ani in urmă, aşezarea de la Cîmpineanca "1 a fost cercetată 
sistematic prin săpăturile arheologice efectuate în anii 1973 şi 1 974. 

Aşezarea se afilă situată pe terasa din dreapta Milcovului, in punc
tul numit de localnici "Grind" sau "La Negoiţă", punct aflat in apro
pierea satului Pietroasa, comuna Cîmpineanca, judeţul Vrancea. 

Aşezarea de la Cîmpineanca ocupă o suprafaţă relativ mare. Prin 
urmărirea resturilor ceramice ce apar la suprafaţă, s-a delimitat cu a
proximaţie întinderea aşezării, a cărei mărime este de peste 3 ha. Sec
ţiunile săpate au fost trasate în zonele în care la suprafaţă apăreau mai 
multe resturi ceramice. O primă secţiune s-a trasat înspre marginea de 
est a aşezării. La circa 175 m vest de această secţiune s-au trasat alte 
opt secţiuni. 

Din punct de vedere stratigrafic situaţia, în aşezarea de la Cîmpi
neanca, se prezintă astfel de la nivelul actual de călcare pe o adîn
cime de 0,65-0,75 m este un strat de pămînt amestecat (ca urmare 
a desfundării terenului prin lucrările agricole din 1965, lucrări pre
gătitoare in vederea plantării cu viţă de vie). Acest strat de pămînt este 
preponderent brun măzăros. Spre baza acestui strat de pămînt apar ma
teriale caracteristice aşezării feudale timpurii. Sub stratul de pămînt 
brun măzăros, urmează un strat de pămînt cafeniu roşcat, a cărui gro
sime variază între 0,30-0,40 m. Sub stratul de pămînt cafeniu roşcat 
se află pămîntul galben. Pe baza observaţiilor făcute în cele două 
campanii de săpături arheologice, se poate afirma că la Cîmpineanca, 
în punctul "Grind" sau "La Negoiţă", există un singur nivel arheologic, 
ce aparţine aşezării feudale timpurii. 

In cele două campanii de săpături arheologice din aşezarea de la 
Cîmpineanca au fost dezvelite şase locuinţe, de tipul celor adincite par
ţial în pămînt. 

In secţiunea I au fosa dezvelite două locuinţe (L1 şi �), �n secţiu
nea II a fost descoperită o locuinţă (L3), în secţiunea III, trasată a
proape în prelungirea secţiunii II, a fost descoperită o altă locuinţă 
(L"). La circa 20-25 m, NE de L3, în secţiunea VIII, au fost descope ... 
rite alte două locuinţe (L5 şi LG). Locuinţele descoperite pînă acum apar 
grupate şi oarecum orientate pe aceeaşi direcţie. Astfel L2 se află la 
circa 5 m NE de L., fiind situată pe aceeaşi linie. L3 se află aproape pe 
aceeaşi linie cu L,., în vreme ce L5 se află la crica 2,50 m distanţă de 
Ls fiind situ:1te şi aceste două locuinţe aproape pe aceeaşi linie. 

Locuinţele grupate pot fi puse în legătură cu organizarea pe familii 
a comunităţii ce a locuit in aşezarea de la Cîmpineanca, în vreme ce si
tuarea acestor locuinţe pe anumite alini.amente ne indică o dispunere 
ordonată a acestora în cadrul aşezării. 

41 Pentru rezultatele săpăturilor din 1 973 vezi : Ioan Mitrea şi Victo·r Nă
moloşanu, Cercetări arheologice în aşezarea de la Cîmpinearu:a, in Studii şi cer
:·etări ştiinţifice, Inst.i.tutull pedagogic Bacău, 1973, p. 61  şi urm. ; Unele relierirj 
la descoperirile de la Cimpineanca .şi la 1. Mitrea, Noi descoperiri arheolociee din 
Moldova aparţinînd culturii Dridu, in Crisia, 4, 1974, p. 73 şi urm. 
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Toate locuinţele descoperite la Cîmpineanca sînt de tipul celor adin
cite parţial în pămînt, avînd o formă rectangulară în plan orizontal 
(fig. 1 1) .  La cinci locuinţe, partea adîncită în pămînt, taie stratul de 
pămînt cafeniu-roşcat, adîncindu-se mai mult (L.l, L5), sau mai puţin 
(l.:t , L:h 4;) în pămîntul galben. 

Numai locuinţa L4, se adîncea mai puţin în pămînt, groapa acesteia 
nedepăşind baza stratului de pămînt brun-rnăzăros. 

Majoritatea locuinţeloc sînt de dimensiuni mari, în unele cazuri 
atingîndu-se suprafeţe de 18  m2 (�) sau 23,80 m2 în cazul locuinţei L,.. 

In toate locuinţele descoperite la Cîmpineanca s-au găsit instalaţii 
pentru încălzit şi prepararea hranei. 

Predomină ca tip cuptorul din pietre fixate cu lut (Lt. L17 L5 şi 4;). 
Intr-un caz (L:3) a fost amenajată o vatră în groapă, la care partea 

dinafară a fost realizată din pietre. 
In cazul locuinţei L4, avem o vatră din pietre, puţin supraînălţată 

faţă de nivelul podelei. ln unele locuinţe au fost construite cite două 
instalaţii pentru foc. Astfel, în L1 pe lîngă un cuptor din pietre construit 
în colţul de sud al locuinţei, in colţul de vest a fost amenajată o vatră 
simplă din pietre "2• Foarte probabil ca în unele cazuri, pentru realiza
rea părţii de sus a instalaţiilor pentru încălzit să fi fost folosite plăci 
de lut, adevărate "cărămizi" 43. 

Cît priveşte amplasaTea instalaţiilor pentru încălzit şi prepararea 
hranei, în cadrul locuinţelor nu se respectă o anume regulă. ln unele 
cazuri, vetrele, cuptoarele (sau sobele) sint situate spre colţul de nord 
(L2), în alte cazuri fiind amplasate în colţul de sud (L1 ).  ln majoritatea 
cazurilor, aceste instalaţii sint lipite de unul din pereţii locuinţelor (Ll o  
L2, L", L5) .  In locuinţele L:3 şi L6, instalaţiile pentru foc se află la oare
care distanţă de pereţi, aproape spre mijlocul locuinţelor. 

Inventarul descoperit in locuinţe ca şi în afara acestora, în stratul 
de cultură, este bogat şi variat, expresie a evoluţiei ascendente a cul
tmii materiale şi în speţă a forţelor de producţie din această vreme. 
Jn aşezarea de la Cîmpineanca, au fost descoperite unelte şi anne din 
fier, obiecte din lut şi os, precum şi o mare cantitate de ceramică, din 
nefericire, majoritatea în stare fragmentară, neintregibilă. 

ln ordinea importanţei se cuvin a fi menţionate �n primul rind 
obiPdele din fier. lncă din 1 965, în această aşezare, s--au descoperit în
tîmplător. cîteva obiecte din fier, din care s-au recuperat o nicovală şi 
un topor de luptă. 

Nicovala (fig. 20/5) are forma unui trunchi de piramidă, avînd 
partea superioară trasă în afară. Este pătrată în secţiune, are lungimea 
de 1 8  cm, baza de 6,5 X 6,5 cm, iar partea superioară, lucrătoare, de 
9 X 9 cm. Nicovale asemănătoare au fost descoperite în cadrul depozi-

�2 Ioan Mitrea şi Victor Nămoloşanu, op. cit., P. 71, fig. 1 .  
� :l  Ibidem, p .  6 5  ; p. 85, fig. 15. 
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telor de unelte şi arme, de la Dragosloveni "" în Moldova şi Rado
vanu 45 din Muntenia, atribuite epocii feudalismului timpuriu. 

Toporul de luptă (fig. 20/4) este de tipul cu tăişul îngust, mu
chia masivă, dreptunghiulară. Are lungimea de 19 cm, iar lăţimea tăi
şului de 3 cm. In săpăturile din 1 974, a mai fost descoperită a muchie 
dintr-un topor, asemănător cu cel descris mai sus. 

Topoare de luptă asemănătoare, au fost descoperite pe te
ritoriul României la Dragosloveni 46, Radovanu 47, Bucureşti r.s, Hangu 
şi Arborea 49• 

In umplutura locuinţei La s-a găsit un vîrf de săgeată (fig. 17/2 ; 
fig. 20/1) avînd o lungime totală de 10 cm, din care lungimea peduncu
lului de fixare este de 5,5 cm. Vîrfuri de săgeţi asemănătoare se cunosc 
din descoperirile de la Probota-Iaşi 50 şi Garvăn-Dinogeţia 5 1 .  In lo
cuinţe s-au descoperit şi cîteva cuţite din fier (fig. 17if'1 ; fig. 20/2, 3, 
1 0), precwn şi mai multe bucăţi de zgură de fier 52• Probabil că unele 
obiecte din fier să fi fost procurate prin schimb. Dar este foarte pro
babil, ca majoritatea obiectelor din fier să fi fost lucrate in cadrul 
acestei aşezări. Existau în cadrul aşezării de la Cimpineanca unii 
meşteri, care se "specializaseră" în tehnica obţinerii fierului şi a con
îecţionării unor unelte şi arme din acest metal. Dacă aserţiunea pri
vind obţinerea fierului de către unii meşteri în cadrul acestei aşezări 
este mai mult presupusă decît probată, (deşi numeroasele bucăţi de 
zgură nu trebuie trecute cu vederea), considerăm că nu poate fi pusă 
la îndoială existenţa unor fierari ce confecţionau din materia brută 
produsă pe loc sau procurată prin schimb cu alte comunităţi, diferite 
unelte şi arme din fier. Pentru aceasta pledează în primul rînd pre
zenţa nicovalei, legată fireşte de existenţa unui atelier de fierărie. 

In săpăturile din 1974, au fost descoperite şi cîteva împungătoare 
din os. Un împungător (fig. 20/9) a fost descoperit în L,., iar alte trei 
exemplare (fig. 20/7, 1 1 ,  12) în L5• 

41 Maria Comşa şi Gh. Constantinescu, Depozitul de unelte şi arme din epoca feudali\ timpurie descoperit la Dragosloveni (jud. Vrancea), în SCIV, 20, 1969, 3, 
p. 4:.!6-427, fig. 1/U, 12. 

4:i Maria Comşa şi Elena Gheannopoulos, Unelte şi arme din epoca feudală 
timpurie descoperite la Radovanu (jud. Ilfov), în SCIV, 20, 1969, 4, p. 617-618, 
fig. 1/6. 

46 Maria Comşa şi Gh. Constantinescu, op. cit., in SCIV, 20, 1969, 3, p. 431, 
fig. 5/9. 

47 Maria Comşa şi Elena Gheannopou�os, op. cit., în SCIV, 20, 1 969, 4, p. 618.  
fig. 1/2. 

48 Istoria oraşului Bucureşti, 1, 1 965, p. 6Mi. 
49 Dan Gh. Teodor, Unele probleme privind evoluţia culturii materiale din 

Moldova in secolele VI-X, în Ca�ca. II,  1969, p. 268, p. 274, fig. 14j/5. 
51J Dan Gh. Teodor, Contribuţii la cunoaşterea culturii Dridu pe teritoriul 

1\loldovei, in SCIV, 19, 1968, 2, p. 265, fig. 24113. 
51 Gheorghe Şlefan, Ion Barneu .�i Maria Comşa, Dinogeţia 1, Buc. 1967, p. 

p. 339, fig. 182f'27-36 ; p. 343. 
52 Ioan Mitrea şi Victor Nămoloşanu, op. cit., p. 66 ; fig. 7/6, 7.  

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



56 IOAN MITREA 

Impungătoarele din os folosite la lucratul pieilor şi probabil şi la 
pregătirea fibrelor pentru tors, sînt frecvente în aşezările din secolele 
VI-IX 5:.1, precum şi în cele din secolele X-XI M. 

Din categoria obiectelor din lut, menţionăm cîteva fusaiole (fig. 
20/6, 8), lucrate din pastă de bună calitate, avînd o formă mult apla
tisată. 

In umplutura celor şase locuinţe, şi mai puţin în restul stratului 
de cultură, s-a găsit o mare cantitate de ceramică. 

Aproape în totalitate, ceramica descoperită la Cîmpineanca este 
lucrată la roată. S-au descoperit doar citeva fragmente ceramice ce in
dică prezenţa, in această aşezare, şi a ceramicii lucrate cu mina 
(fig. 141/r1 0). 

Ceramica lucrată la roată, cuprinde două categorii 
1) Vase fără torţi, lucrate dintr-o pastă avînd in compoziţie ms1p 

şi microprundişuri, ornamentate cu motive realizate în special cu piep
tenele (probabil un instrument de lemn avind dinţi, asemănător unui 
pieptene). 

2) Vase cu torţi sau fără torţi, lucrate din pastă fină cenuşie, de
corate de obicei cu linii lustruite şi mai rar cu linii incizate sau ca
neluri. 

Prima categorie ceramică, con:fecţionată dintr-o pastă cu ms1p şi 
microprundişuri în compoziţie, cuprinde vase, care din punct de vedere 
al !formei se gr'Up�ă in dOillă :varimtte princlpajle : a) vase care au 
corpul mai inalt, mai zvelt, cu umerii mai jos de gît şi puţin proemi
nenţi {fig. 1 3/1, 5, 6 ; !fig. 1'514, 7, 8) �i b) vase cu umerii mai sus, pu

ternk dezvolltaţi (Ifig. <13/3 ; fi:g. 14f1 ; fig. 1f#!1 , 3). Toată ceramica din 
prima categorie a fO'st deoorată cu dUerite motirve ornamentale, reali
zate prin incizii făcute cu ajutorul unui pieptene sau unui vîrf din lemn 
sau os. Ornamentele de pe ceramica din prima categorie au fost reali
zate prin folO'skea a trei elemente prindipale : stri'uri.le (orizontale, ver
tica!le sau dbli'ce). benzi'le ·in vaii şi �mpunsăturile. 

Decorul aoope:ră o 1mare SUiprafaţă din corpul vaselor. 
·In mod obişnuit esll:le ornamentată circa 3/4 sau 4)5 din suprafaţa 

vasului. 

Unele Vla5e au fost decoraJte numai cu striwi orizontale (fig. 121 1 ; 
fig. 14/7 ; fig. �15�3, 4) . .  ALteori, decoruJl este alcătu.irt ntimai din Unii 
vărurfte '(fig. 1?.1!2, 4 ;  fig. 16}1 ,  2 ;  f<Lg. 17/3). 

Se �ntiHneşte şi decorul Ifonnat din benzi de linii orizontale, a1ter
nîntl cu benzi de ilinii vălurite {fig. 12/3 ; fig. ·13/5, 6 ; fig. 1 4/m. 

Frecvent peste striurile orizonJta.le s-au executat ibenzi de linii vă
lurite (lfig. 12)i6, 7 ;  !fig. 1 3f1 , 3, 4 ;  fig 15"2) sau benzi de Hnii verticale 
(fig. 13/2 ; fig. 1S/,5, 7). 

53 In toate aşezările din secolul VI-IX se intilnesc imptmgătoare din os. 
La Izvonre-Bahna, într-un bordei din secolele VIII-IX s-au găsit 27 de lmpun
gătoare din os. Cf. I. Mitrea, op. dt., tn Carpiea, X, 1978, p. 212. 

54 Dan Gh. Teodor, op. cit., in SCIV, 19, 1968, 2, p. 2.39 ; Eugenia Zaharia, 
S4piUurile de la Dridu. Contribuţie la arheologia şi istoria perioadei de fonnare 
• poporului romAn, Buc., 1967, p. 95. 
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In unele -cazuri peste ;triUTile orizontale s�u exe-cutatt benzi de linii 
scurte o}:)li�e. un fel de "franjuri" (fig. 17/4). 

Rareori apare un decor din stri'lJJii. orizontale mai adînci şi mai 
langi {un fel de oanellluri) peste care s....au executat linii vălurite 
(Hg. H/8). 

Pe unele f;ra.gmente, peste s•triuriJe orizontale, apare run decor rea
lizat din 'impunsă.turi dispuse vertical (fig. 12/5 ; fig. 141.<2, 5, 15). Rar 
apare un di!�cor numali dlin limpunsă:turi {fig. 14�13). 

Uneori îtnt!Hnim ornattnent şi pe buza vaselor, pe partea interioară, 
in exterior \Şi pe mUJoh.ie 1(fig. 13}1 ; fig. 14h6 ; lfLg. 15}2). 

Din -cele prezentate, rezultă că meşberii din aleea vreme aveau o 
adevărată pasiune pentru ornamentarea VIBSeilor. Mloti.rvele ornamentale 
întHnite pe ceraJmica de rra Gîlmpineanca sint asemănătoaJre celor de pe 
ceOOmica din secolele X-XI descoperită in numeroase �ări din Mol
dova 55, iîn aşezăll"ile de la Dridu 56 in Miuntenia, Dinog�eţia 57 şi Păcuiul 
lui Soare 58 in Dolbrogea, sau în numeroase puncte din Tramsilvania, 
pînă in cele mai vestice l"egiuni aie ţării noastre, cum ar fi desoope
riri'le de 'la Irina - Sa tu MOCe 59 şi Biharea-Bihor 60• 

ln �C�Şeza�a de la Cdmpineanca s-au tgăsit mai multe funduri (in
tregi sau fragmentare), proverrlnd de la vase lucrate dim. laiceeaşi p81Stă, 
cu nisip şi microprun�uri in 'OOinJPOZÎţie, care au �tampi'le �n relief 
(fig. 1 f>/5 ; fi'g. 171/5, 7 ;  fig. 19,U-7) . 

.Ştampill·e asemănătoare, se mtilnmc frecvent pe fundurile unor 
vase de la -Dridu c.t, J)inogeţiJal 62 şi Pă!Cuiuil. lud Soare 63. 

Remar-căm, de exem!Plu, că lia Oimpineanca, pe un fragment de 
fund de vas !(.fig. 16/5 ; fi1g. 1�/'7) apare o ştampi'lă in formă de stea. 
Acest tip (le ştaJmpirră <��pare pe ceramioa de l1a Dridu 61, precum şi pe 
ceramiea din alte aJŞezări. Pe nn alt ft1a1gment, de fru:nd de vas, a fu.st 
rea'liz.ată o ştampilă avînid forma unei 'Crulci, cu braţele egale, înscrise 
într-un cerc mai mic, tca:re la rindul său este intscris in1lr-un cerc mai 
mare (fig. 19/tl). 

ŞtlalmiJli�e asem�toare, caracterizate printr-o cruce mică cu bra
ţele egale, în/scrise in'tr-un cerc, S-'aU găsit m aşezărille de la Dri(lu 65 şi 
Bragadku r..s. Menţionăm lcă materialul ceraJmic des�t in aşezarea 

55 Dan Gh. Teodor, op. cit., in SCIV, 1 9, 1968, 2, p. 266-270 .şi ilustraţia cu-
prinzind ceramica de tip Dridu. 

56 Eugenia Zaharia, OtP. cit., p. 81-84, şi ilustraţia privind ceramica. 
57 Gh. Ştefan şi colab., op. cit., p. 134-151. 
58 Petre Diaconu, Dumitru Vîlceanu, Plcuiul lui Soare. Cetatea bizantini, 1. 

Buc., 1972, p, 71-78. 
59 Sever Dumitraşcu, Ceramicii româneascii descoperiti în Crişan.a (secolele 

VIII-XI), Biblioteca "Crisia", II, 1978, p. 68 ; p. 93, fig. 7 /a. 
fiO Ibidem, p. 60 ; p. 86, fig. 1 ; p. 87, fig. 2. 
61 Eugenia Zaharia, op. cit., p. 193, PI.XXVIII ; p.  194, ·Pl.XXIXi/1---9. 
62 Gh. Ştefan şi colab., p. 205-214. 
63 Petne iDiaconu, Dumitru vnceanu, op. cit., p. 131-136. 
64 Eugenia Zaharia, op. cit., p. 91  şi Pl.XXVIII/16, 19. 
liS Ibidem , Pl.'Gj,I. 
66 Mioara Tureu, Cercetiri privind aşezirile geticA şi feudali timpurie de la 

Bragadiru (1968-1969). Bucureşti. Materiale de istorie şi muzeografie, VIII, 1971,  
J.l. 65. 
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de la Bragadiru, a fost datlat in a dcua drumătate a secolului X ş1 m
cepurbu� secolu1ui XI 67• Şi celela'lte tipuri de ştampile îşi găsesc analogii 
pe ·ceramica de l•a Dri.du, Dinogeţia şi Pălcu.iul 1ui So·are 68. Fără a intra 
în discuţiile privind semnilfilcaţiJa acestor semne in relief de pe fundul 
vaselor, reţinem doar observaţia că moda ştampilă:rii vaselor este de 
origine l'omalnă oo. 

A doua categorie ceramică, lucrată tot la roată, descoperită în aşezarea 
de la Cîmpineanca, este reprezentată de vase cu torţi (fig. 18/2, 5, 6,) sau 
fără torţi (fig. 18/1 , 3), confecţionate dintr-o pastă fină, cenuşie. Ceramica 
cenuşie este ornamentată cu motive din linii lustruite, formînd deseori un 
decor cu motive în reţea (fig. 18/3, 4, 8), şi mai rar cu linii incizate sau ca
neluri dispuse orizontal (fig. 1817). Foarte rar, apare un decor din linii inci
za'te orizon1:1all, peste care s-au tras Hnii obllice, de la stî·nga spre dreapta 
şi de la dreapta spre stinga, forntind un motiv în reţea incizat (fig . 
18/6). In săipăturile din 1 973 s-.a găsit şi un fragment cerami'C ou dec·or 
din !linii negre 70. 

Ceram'ica cenuşie descoperită la Cîmpineanca, atî·t din punct de ve
dere al fm1mei, dt şi al deroru'ltd, �i găseşte ania:logii in descoperirile 
dintr-o serie de aşezări din Moldova i l ,  în binecunoscuta aşezare de la 
Or'iidu 72, pre:oum şi din a[te, locuri. 

Tot din categoria ce!ramicii cenuşii, remarcăm un fragment cu trei 
linii incizate orizontal, în mod discontinuu, peste care s-a zgîriat, tot 
înainte de ardere, un semn aMalbe<tiform (?), de formă O!Vală, avînd 
partea de jOtS desfăcută (fig. olB/7). 

Un fragtment cerami.c, decorat 'CU o bandă de striuri Iate, peste ca�:e 
s-a zgîriat un semn asemănător literei greceşti omega majuscul, a fost 
desooperit în 13Şezarea de l·a Dridu n. Este posi!bH ca şi semnuO. de pe 
fragmentul de la Cîmpineanca să facă .parte din categoria semnelor al
fabeti!foime. 

In cere şase locuilnţe descoperite la Cimpineanoa, alătmi. de cera
mkă, de unelteO.e şi olbiectele din ,fier, os lut, s-au mai găsit citeva bu
căţi de "cărămizi", bulgări de zgură de fier , precum :şi numeroase oa<>e 
de animale domestice, oase de an!imalle săll!batice şi oase de păsări. Pre
zenţa oaselor de animale ne arată că locuitorii acestei aşezări se ocupau 
şi cu c:reşterea vitelor, precum şi cu vînatul. Deşi nu s-au găsit dovezi 
sigure, care să ateste în mod direct practicarea agriculturii, este în afara 
oricărei indoieli că pămin·tul fertil din reg�une era cultivat de locuitorii 
aşezării de lia Cimpinean'Ca. 

Nu departe de Cimpineanca, la Dragosloveni 7", într-o aşeza1re da
tată în secoîu'l al X-lea, ffn caidrul unui depozit de unelte şi a1m1e din 

67 Ibidem, p. 66. 
68 Vezi loc. cit. la notele 61, 62 şi 63. 
69 Petre Diaconu, Dumitru V.ilceanu, op. cit. p. 136. 70 1. Mdtrea şi  V. Nămoloşanu, op. cit., p. 69 ; p. 83, fig. 1 3/5. 71 Dan Gh. Teodor, op. cit., în SOIV, 19, 1968, p. 241, p. 263, fig. 22 p. 

264, f.ig. 23. 
72 Eugenia Zaharia, op. cit., p. 68, fig. 40 ; p. 85-86. 
73 Ibidem, p. 90, fig. 50/7 şi fig. 51/2. 
74 Mnl"ia Comşa l'!i Gh. Constantinescu, op. cit., p. 434-435. 
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lier, s-au găsit numeroase unelte agricole, ce indică practicarea unei 
intense agriculturi în această TegiJUne. 

Pe baza maberialelor descope:rite, se poate conchide că locuitorii 
aşezării de la Clîmpineanca se ocupau cu agrilcultm·a, ar·eşterea vitelor, 
vînatul şi proba:bil rpescuitu� [n apelle MilcovuJ.ui din apropiere. ln ace
laşi timrp, materia:le'le descoperite ne indică şi practicaJrea unor meşte
�uguri , printre oare prelu'Crarea Herului , olălritul, prelucrarea OISului şi 
de'sigur a lemnu lui. 

Descoperki1le de la Cîmpinea11.1.oa în ansamblul lor, ne oJeiră ima
gi nea unei comunităţi sedentare. 

Pe baza ana[ogiHOT semnalate pentru olbi�ectele des'OOperite la Cîm
pinearuoa, şi cu deosebire an1alogiile .penh·u ceLe două :categorii cerarnice, 
putem încaldra această aşezaTe în secolele X-XI. 

Descoperirile de ia Oimpineanca se încaJdrează organic in cultura 
Dridu 75, aparr-ţinînd fazei de înfloriTe a acestei culturi, respectiv seco
l elor X-XI. Intregul compilex cercetat [a Cimpineanca, a11.1.aliza tilpului 
de locuinţe, a reramilcii, a obiecte'J.Oil"' din fier, os şi [ut, concluziile ce 
pot fi desprinse din analiza a'Oestorr materiale, :11ac posibilă conturarea 
imaginii unui sat românesc din seodl�le X-XI, a ocupaJţiilbr şi felului 
de viaţă a locuitori'lor dintr-un asemenea sat. 

Din punct de vedere aJl organizălrii sociall-eoono.mlilce şi politice, 
locuitorii aşezării de la Oimpineanca �au probabil constituiţi rin'tlr-o 
obşte .românească de tip bizantin 76, fonmaţilllne oaraiCteristică aJcestei 
perioade pentru regiunJi1e !loouite de români. 

Această obşte va fi avut de pe atunci toate caracteristicile, atît de 
bine ·conservalte dn cadrul Vl!'ancei, pentru obştea veche româll.1.ească, din 
sec-olele urmăitoare 7i. 

* 
In ansamblul lor, eercetă·rile a:rheologice din j udeţul Vrancea, la 

care ne-am .referit (Orea'V'll, Lespezi-HomQIOea şi Cîmpineanca) vin să 
pundeze, cu dovezi de necontestat, o oonrti.nui'tate de viaţă 1a popu-

75 1. Nestor, Conl.ributions archeologiques au probleme des Proto-Roumains. 
La civilisation de Dridu. Note preliminaire, în Dacia, Il ,  N. S., 1958, p. 371 şi 
unn. ; idem, Arheologia perioadei de trecere la feudalism, in Studii, XV, 1962, 6, 
p. 1427 'ii w-m. ; idem, Les donnees archeologiques et le probleme de la formation 
du peuple roumain, în Revue roumaine d'histoire, III, 1964, 3, p. 383 şi urm. ; 
Lugenia Zaharia, op. cit. ,  Bucureşti, 1967, passim ; idem, Citeva observatii despre 
arboologia şi istoria secolelor VIII-XI pe teritoriul R. S. România. in Aluta, 1, 
Sf. Gheorghe, 1969, p.  1 15 şi urm. ; idem, Donees sur l'archeologie des Ive-XIe 
�iecle sur le teritoire de la Roumanie. La culture Bratei et la eulture Dridu, 
in Dacia, N. S. XV, 1971 ,  p. 269 şi urm. ; Maria Comşa, Cultura materială veche 
românească, Ed. Academiei, Buc. 1 978, passim, unde sînt prezentate aşezările din 
secolele VIII-X de la Bucov-Ploieşti. Multe di.n materialele descoperite la 
Cîmpeanca işi găsesc analogii în descoperirile de la Bucov-Ploieşti. Nu s-au fă
C'Ut trimiteri la materialele de la Bucov-Ploieşti, în notele anter-ioare, deoarece 
la data la care am int·rat in posesia lucrării dr. Maria Comşa, articok.ll nostru 
l'ra încheiat. 
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laţiei au1X>htone, din epo!Ca cristalizării roman:ităţii orientalle (serolele 
IV-VI), pînă ti<rziu in veacwi·le X-X·I, ctnd poporul român era pe 
depJ.in constituit. 

RECHERCHES ARCH:E:OLOGIQUES SUR LES IVe-XIe SIE:CLES 
DANS LE DE:PARTEMENT DE VRANCEA 

R e s u m e  

Pendant les dernieres an.nees on a etuclie quelques habitats des J Ve-XJc 
sitkles, sur le territoire du departament de Vrancea parrni lesquels s'inscrivent en 
ordre chronologique, les habitats de Oreavu, de Lespezi-Homocea et de Cim
pineanca. 

1 L'habitat de Oreavu, situe â l'extremite est du village de Oreavu, commune 
de Gugeşti:, departement de Vrancea, a fait l'objet de recherches systematiques 
au mois d'ao(lt 1975. 

On y a decouwrt trois habitations datant du IVe siecle et nne du vre siecle. 
Sur il.a base des preuves materieBes qu'on y a decouvertes on peut apprecier 

que cet habitat du type Sîntana de Mureş a ete amlmage pendant la seconde 
moitde du rne siecle (ses debuts etant .prouves par du materiei ceramique et par 
une fibule caracteriStique - fig. 3/1), qu'il comprend tout le IVe si ecle et qu'il 
prolonge probablement son existence au debut du Ve siecle aussi . 

Sur ce niveau appartenant ă la culture Sintana de Mureş se superpose un 
autre niveau correspondant ă !'habitat des Ve-V le siecles. 

De !'habitat attribue au ve-vre siecles on a decouvert une habitation de 
surface avec du materiei ceramique travaille ă la main et a la roue, caracte
ristique pour le VIe siecle (7/1-8). 

2 L'habitat de Lespezi-Bomocea. Situe au nord-nord-ouest du village de 
Lespezi, comrnune de Homocea, departement de Vrancea, l'habitat de Lespezi
Homocea a ete etudie partierllement en 1974. 

On y a decouvert une habitation du type â demi enfouie, avec un i.nventaire 
contenant de la ceramique. 

Dans la fose de cettP hahitation et surtout autour du fom· en pien·es on a 
trouve de nombreux fragments ceramiques de VIIISeS travailles ă la main (fig 9/ 1 .  
2 ,  5 ,  8) et â l a  roue (fig. 9/3. 4, 6 ,  7 ; fig. 10/1. : l ) .  

L'analyse de la wamique perment de conclure que cette ha.bitation, d e  rneme 
que tout !'habitat de Lespezi - Homocea date du V l l !e si ecl<' ct du dl!but du IXe. 

3. L'habitat de Cimpineanca. L'habitat de Cimpineanca est situe sur la terrasse 
de la rive droite du Milcov, ă un endroit que les gens du pays appellent "Grind", 
pres du village de Pietroasa, commune de Cimpineanca, departernent de Vrancea. 
A la suite des rccherches systcn•<.�Li4.ue;, d..:., annees 197:! et 1974 on y a decou
vert six habitations avec un inventaire riche et varie. 

Toutes les six habftatlons sonlt du type partiellement enfouies, ayant comrne 
installations pour le feu des fours au des âtres cn pierres. 

Dans les habitations et dans la couche de culture correspo.ndante on a trouve 
un ri che inventaire : 

Pour la fer, nous mentionnons une enclume (fig. 20/5), une haches (fi g. 20/4), 
unc> pointe de fleche (fig. 1 7 /2) et ouelques C'outP::tux (fig. 17/1 ; fig. 20/2, :J, 10). 

E.n os on a decouvert quelques aiguiUons (fig. 20/7, 9, ll, 12), et en argile deux 
fusaiols (fig. ?0/6. a;. 

Dans la fosse des six habitations on a trouve une grande quantite de C'era
miquc qui est presque en entier travaillee it la roue. On distingue deux ca.tego
ries de ceramique : 

76 Eugenia Zaharia, Populaţia românească în Transilvania în secolele VII
VIII, Ed. Academiei, Buc., 1977, p. 106-117. 

77 Henri H. Stahl, Contribuţii la studiul satelor devlilmaşe româneşti, voi. I 
şi I I ,  Buc. Ed. Academiei, 1958-1959. 
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1 Des vases sans anses ,  travaiUes dans une pâte ayant dans sa composition 
du sabie et du graviC'r fin. Ces vas('s sont ornementes de motifs en stries dispo
sees en 1ignes droites ou ondulees, au separes ou en blandes, et plus rarement de 
ligne• obliques ou incisees (fig. 12/1, 2, 3, 5, 6, 7, 14 ; fig. 13/1-6 ; fig. 14/1-2 ; 
5-7 ; fig. 15/1-5, 7-8 ; fig. 16/1-2 ; fig. 17/3, 4, 8). 

2 Des vases â anses au sans anses, travailH!s dans une pâte fine, de couleur 
grise, decores d'habitude de li.gnes polies et, plus rarement de lignes incisees ou 
de cannelures (fig. 18/1-8). 

L'analyse de l'in�ntailre decouvert nous a permis de conclure que l'hahitat 
de Cirnpineanca datC' dC'S xe-xre sit:•c.les. 

Dans leur ensemble, les recherches archeologiques de Orea.vu, Lespezi-Ho
mocea et Cimpineanca prouvent sans conteste la conti.nuite de la population au
tochtone, depuis, l'epoquc de la cristallisation de la romani te orientale o ve-ve 
siecles) jusque tard aux Xe-XIe siecles, date â laquellc la peuple roumain etait 
entierement forme. 
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Fig. 2. Planul şi profilul locuinţelor din aşezarea de la Oreavu. 
(L1, LJ şi L� din sec. IV ; L1 din sec. VI). 1 - sol brun ; 2 - sol brun-deschis ; 

3 - sol galben ; 4 - umplutură. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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Fig. 3. Oreavu - obiecte din bronz (1), fier (7), şi lut (2-6). http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Fig. 4. Oreavu - ceramică din aşezarea din sec. al IV lea. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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Fig. 5. Oreavu - ceramică din aşezarea din sec. a l  IV-lea. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Fig. 6. Oreavu - ceramică din aşezarea din sec. al I V-lea. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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Fig. 7. Oreavu - ceramică din aşezarea din sec. al VI-lea. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Fig. 8. Lespezi - Homocea. Planul şi profilul locuinţei de tip bordei. 
din sec. VIII-IX. 1 - sol costaniu-brun ; 2 - sol costaniu-roşcat ; 
3 - sol argilos steril ; 4 - umplutură ; 5 - mal rupt ; 6 - pietre. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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Fig. 9. Lespezi - Homocea. Ceramică din sec. VIII-IX. 
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Fig. 10. Lespezi - Homocea. Ceramică din sec. VIII-IX. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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Fig. 1 1 .  Cimpineanca. Plan u l  şi profilul locuinţei de t i p  bordei (L�). 
1 - sol brun măzăros ; 2 - sol cafeniu-roşcat ; :1 - sol galben ; 

4 - umpluturii ; 5 - pietre ; 6 - contu r vatr{t .  http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Fig. 12. Cimpineanca. Ceramică lucrată la roată. (1 din L1 ; 
2, 5, 6, 8 din L2 ; 9 din L3 ; 3, 4, 7 din S 2). http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Fig. 13. Cimpineanca. Ceramică lucrată la roată. (1, 4 din La ; 2, 3, 5, 6 din L�). (1-6 = cea. 1/2 din m. nat.). 
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Fig. H. C:impi ncanca. Cct·amică lucrată la roată. (1-9, 1 1-16) şi cu mina (10). 
(1 din L� ; 2 din  S 1 V ; :J-6, 8 din L1 ; 7, 9-13, 16 din L;; ; 14-15 din �· http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Fig. 15. Cîmpineanca. Ceramică lucrată la roată. (1-3, 5, 6 din L.! ;  
4 din L1 ; 7-8 din L;1). (1-8 = cea. 1/2 din m. nat.). http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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Fig. 18. Cimpineanca. Ceramică lucrată la roată din pastă fină cenuşie. 
ll-2 din L� : 3 din L3 : 4-5 din L, : 6-8 din L�. 
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Fig. 19. Cimpineanca. Funduri de vase cu stampile în relief. 
(1, 2 din L5 ; 3-5 din L3 ; 6, 7 din L2). http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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Fig. 20. Cimpineanca. Obiecte şi unelte din fier (1-5, 10), lut (6-8) 
şi os (7, !l, 11-12). (1-3, 6-12 = 1/1 din m. nat. ; 4, 5 = cea. 1/3 din m. nat.). http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro


